
Članek g. VVerniga o kmetskem nadalje* 
valnem šolstvu, ki je bil objavljen v zadnji 
številki tega lista, je v marsikaterem pogle* 
du značilen za mišljenje kmetijskih strokov* 
njakov o tem šolstvu. Zato menda je bil po* 
natisnjen iz »Slovenca«. Slovensko učitelj* 
stvo si je na številnih anketah, tečajih^ in se> 
Stankih ustvarilo svoje poglede na to šol* 
stvo in svoj program, ki je teoretsko in prak* 
tično dovolj fundiran, da prenaša kritiko od 
katerekoli strani. Ni seve tu mesto, da bi 
ponovno' razvijali ta svoj program, le nekaj 
pripomb zahteva članek — dasti , ker je pi* 
sec eden izmed onih dosti redkih kmetijskih 
strokovnjakov, ki kažejo razumevanje za to 
šolstvo in za naša stremljenja ter upoštevajo 
naše delo. 

Kritike koroškega kmetijskega nadalje* 
valnega šolstva se hočem le mimogrede do* 
takniti. Poznam ne'koliko to šolstvo in nje* 
ga ustroj. Vendar bi si zelo premislil, pre* 
den bi o njem in njega uspehih iz.rekel 
kako splošno sodbo ali obsodbo. Kjer j,e uči* 
te!j na mestu, uspehi gotovo niso slabi, dasi 
sistem sam po sebi vsaj za naše .razmere ni 
priporočljiy. Ustroj koroških kmetijskih na* 
daljevalnih šol je tipičen za večino sistemov 
v Nemčiji in Avstriji, izelo soroden tudi Če* 
šk.emu. Le Štajerska se v tem pogledu od* 
ločno razlikuje od drugih dežel. Dve dejstvi 
sta, ki označujeta ta sistem napram onemu, 
za katerega se je izrekla večina slovenskega 
učiteljstva in ki je v mariborski oblasti tudi 
že uradno priznan in upeljan: obvezen obisk 
in takojšnji prestop učencev iz ljudske šole 
v nadaljevalno šolo. Obe ti dejstvi, zlasti 
premajhna zrelost učencev gotovo ne vpli* 
vata dobro na uspehe v praktični po'klicni 
smeri. V največji meri pa odloča o uspehih 
teh šol učiteljstvo samo in potem ves duh, 
ki vdala v sistemu ter pravilna rešitev vpra* 
sanja o vzdrževanju teh šol. V zadnji vrsti 

O kmetskem* nadaljevalnem šolstvu. 
bi šele omenil pisani program teh šol, t. j . 
učni načrt. 

V tem »zadnjem pogledu nahajamo do* 
stikrat v strokovnjaških krogih zmotna na* 
ziranja in sodbe. Nekateri vidijo in iščejo 
probleme tam, kjer jih ni. Vso problematiko 
tega šolstva polagajo v tezo — antitezo: ali 
naj služi šola splošni ali strokovni izobrazbi, 
ali naj polaga težišče na poklicno vzgojo in 
etične cilje ali na stvarni pouk in praktične 
smotre. S tega gledišča dajejo potem svoje 
nasvete in kritikujejo učne programe. Toda 
v tej obliki za nas problem praktično ne ob* 
stoja. 

Primlerjajte učne načrte koroških, prus* 
kih, čeških ali katerihkoli nemških ali av* 
Strijski kmet. nad. šol, n. pr. z Rohrmano' 
vim — vsi so si zelo slioni, pri vseh daleko 
prevladuje praktična snov, t. j . splošni 
osnovni nauki poljedelstva, živinoreje, kmet* 
skega gospodarstva, kmetsko računstvo in 
spisje — le kot nameček nahajamo nekaj 
državljanskega nauka, kmetske oziroma do* 
mače zgodovine in navodil za življenje {Le* 
benskunde). S 'kako dansko ljudsko visoko 
šolo nimajo ti učni programi niti sence so* 
rodnosti. Nemški kmet pač ni nič manj 
praktičen kot naš in hoče imeti od teh šol 
svojo neposredno korist iza poklicno življe* 
nje in delo. S tem dejstvom smo računali 
tudi mi, ko smo izdelali v našem odseku 
učne načrte za fantovske in dekliške kmet* 
ske nadaljevalne šole. 

Toda s tem ni rečeno, da bi za nas no 
obstojali kaki pledagoški problemi v pogledu 
na to šolstvo ali da bi se odrekli njega pr* 
ivenstvenim vzgojnim nalogam in ciljem. 
Ni učni načrt glavno, ampak duh, v kate* 
rem se izvaja. Tu seve nas bo razumel le 
oni, ki mu naša pedagoška stremljenja niso 
tuja in ki se je poglobil v celotni naš kmet* 
ski problem. Nihče ne misli na to, da bi se 
v tej šeli mnogo moraliziralo ter o vzgoji 
govorilo in dociralo. Niti ne iščemo težišča 
vzgojnega vplivanja v gotovih predmetih, 
ampak v celotnem učnem postopku, v zg!,e* 

Učiteljstvo se je izreklo za izraiz 
»kmetski«, ker je adekvatnejši namenu in 
značaju šole kot izraz »kmetijski«. 



du učiteljevem, v skupnem delu in sožitju 
učencev, v spretni izrabi raznih priliK, ki jih 
nudi pouk, življenje v delovni zajednici in 
dnevni dogodki. Praktični pouk s tem ne bo 
trpel, ampak le pridobil. Gotovo je najtežji 
problem, kako doraščajočo generacijo na* 
šega kmeta vzgojiti v duhu solidarnosti in 
kolektivne zavesti, ki sta osnova za vsako 
velikopotezno gospodarsko samopomoč na* 
šega kmeta. Vsi činitelji morajo tu sodelo* 
vati. Čim več individualnega egoizma in gro* 
bega materialističnega mišljenja je v našem 
kmetu, tem večje mora biti naše vzgojno 
prizadevanje v nasprotni smeri. Brez zavesti 
visokega vzgojnega zvanja je nemogoče 
ustvariti in ohraniti v učiteljstvu onega na* 
vdušenja in veselja do stvari, ki sta mu po* 
trebna, da ne zaid.e v šablono in postane v 
šoli rokodelec. Nočemo novega šolskega me* 
hanizma poleg že obstoječih, ampak organ* 
ski razvoj šole v skladu s potrebami živ* 
ljenja. 

Tega naj bi se zavedli vsi, ki hočejo 
kmetsko nadaljevalno šolo za fante 'kakor 
za dekleta degradirati v neko ničvredno ka* 
rikaturo strokovne šole oziroma v navadne 
kuharske tečaje. (Ta očitek seve ne meri na 
g. \V., ki je kot začasni referent oblastnega 
odbora za nadaljevalno šolstvo dokazal, da 
ves problem tega šolstva globlje pojmuj.e.) 
Baš praktičnim poklicnim potrebam bi taka 
šola slabo služila. Kmctska nadaljevalna 
šola ima samosvoje pogoje rasti in razvoja. 
Treba jih je poznati. Iz pisarn se ne da or* 
ganizirati. Učni načrt ni dosti več kot krpa 
papirja, dokler učitelj ne dobi potrebnih na* 
vodil za njegovo uporabo in se ga ne uvede 
v naloge in ustroj šole. Ne gre za kopiranje 
strokovne šole, ne gre za neko določno por* 
cijo strokovne snovi i'z vseh panog kmetij* 
stva, ki bi jo naj učitelj podajal na vseh šo* 
lah enako in v isti izmeri. Problem obstoja 
v tem, kako je mogoče v zelo pičlem času 
ki je na razpolago, dati učencem neko trdno 
osnovo za samostojno strokovno izobraže* 
vanje, neko trajno zanimanje izanj in spo* 
sobnost za samostojno opazovanje in udej* 
stvovanje. Ne povsod nekaj in nikjer nič! 
Mehanično in površno pridobljl.no znanje 
malo pomeni. Raje manj, a te zanimivo, 
praktično, mvzorno, krajevnim razmeram in 
potrebam ter obzorju učencev prikladno! 
Učitelj izbiraj snov po lastnem prevdarku. 

Učni načrt naj mu bo okvir ne pa berglja. 
Praktičnost pouka ni odvisna samo od sno. 
vi, ampak še bolj od podavanja in obravna* 
iv£' iste. Baš tega se je bati da bi učitelj na 
kmetski nadaljevalni šoli preveč posnemal 
učitelje na strokovnih šolah, ki delujejo pod 
drugimi pogoji, da bi poučeval predmet po* 
leg predmLta brez notranje zveze in končen* 
tracije, mehanično podajal neko odrejeno 
snov brez ozira na dane razmere, da se ne 
bi držal meje, kjer neha njegova naloga in 
začenja strokovni diletantizem. Učiteljeva 
nalog.; na kmetski nadaljevalni šoli nikakor 
ni lahka in zato je glavni problem nadalje* 
valnega šolstva (kar pravilno podčrtava tudi 
g. VV.) baš ta, kako ga čimbolje usposobiti 
za njegovo delo. O tem problemu bo treba 
največ razmišljati in v tej smeri največ sto* 
riti. 

Tudi naše mnenje je, da ne gre pri or» 
ganiziranju naše\ga kmet. nad. šolstva slepo 
posnemati tujih vizorov. Naša kmetska na* 
daljevalna šola mora zrasti iz naših domačih 
razmer in potreb. Če> se pa že naslonimo na 
kak zgled, potem je najbolj priporočljiv 
štajerski. Ptrav nikomur, ki se za to šolstvo 
zanima, ne bi škodilo — tudi strokovnjaku 
ne — ako bi se pobližje poučil o delu orga
nizatorja štajerskega kmetskega nadaljeval* 
nega šolstva, ravnatelja zavoda v Sv. Martinu 
pri Gradcu, Stcinbergerja. Steinberger je 
mož iz izredno praktičnim pogledom za raz* 
mere in položaj 'kmetskega ljudstva in s srni* 
slom za živa dejstva, življenja ter izboren 
ljudski psiholog. Štajerska kmet. nad. šola 
tza dekleta, ki je njegovo delo, je edina v 
inozemstvu te vrste in edina tudi za današ* 
nje naše razmere prikladna. Brez tega zgle* 
da bi tudi pri nas bili prejkone navcizani na 
eksperiment (Lahko je kritizirati to usia* 
novo in delati pripombe k učnemu načrtu. 
a za začetek je bilo treba mnogo poguma in 
izredne vztrajnosti.) Samo pozdravljati mo< 
ramo, ako se v mariborski oblasti opirajo 
pri organizaciji kmet. nad. šolstva na štajer* 
ski zgled, ker vidimo v tem' jamstvo, e»n 
bo smer prava. Tega jamstva za enkrat v 
ljubljanski oblasti nimamo. Uspehi tam ne
bodo izostali. Ostba samega referenta, ki se 
je z veliko ljubeznijo poglobil v celotni pro* 
blem in tudi temeljito študiral šolstvo v ino* 
zemstvu, nam je porok za to. 

Mencin. 
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Splošne vesti* 
— »Uradniki so zairadi države in na* 

roda!« Predsednik 'vlade general Živkevič 
kot ministei notranjih zadev je poslal vsem 
velikim županom naredbo naslednji, vsehi* 

Poprej so se v javnosti cesto pojavljale 
žbe zaradi neprimernega in nevljudne 

ija uradnikov do občinstva. To 
ie sm. več dogajati. Uradniki so zaradi 

države in naroda in morajo biti do oseb, k! 
pridejo k njim po poslu, in do občinstva 

če pazljivi, vljudni in ustrežljivi. Tudi 
tr s. kdo izmed občinstva pregreši proti 

itemu predpisu, ga morajo 
mirno na to opozoriti in po predpisih ka* 

. ati brez vpitja in žaljen j a njegove časti 
istva. Psovke in zmerjanje niso 

primerne niti za navadne ljudi, kaj šele za 
dstavnike državne oblasti, ki ne smejo 
1 ar pozabiti svojega ugleda in dostojan* 

stva. Sporočite to vsemu podložnemu vam 



Stanovska organizadia UJU 
Vabila: 

= OKRAJNEGA DRUŠTVA LJUB* 
LJANAsOKOLICA občni zbor se bo vršil 
v soboto 9. februarja t. 1. 'ob 9. uri v telo' 
vadnici osnovne šole v Mostah s sledečim 
dnevnim redom. 1. Poročila društvenih funk* 
c:onarjev^ 2. Nova pravila. 3. Razdružitev 

štva in ustanovna občna zbora dveh no* 
vih društev. 4. Volitve. 5. Slučajnosti. Eno 
uro pred zborovanjem se bo vršila v zbor* 
niči odborova seja, h kateri sta vabljena 
tudi pregledovalca računov. — Odbor., 



= NOVOMEŠKO UČIT. DRUŠTVO 
bo zborovalo v soboto 9. februarja ob 10. uri 
dopoldne na deški osnovni šoli v Novem 
mestu. Pokg običajnega dnevnega reda je 
na sporedu predavanje izvrstnega finančne* 
ga strokovnjaka sodnega nadsvetnika g. A. 
Kudra »Denar«. Tema je tako važen in tako 
malo poznan, da si je odbor štel v dolžnost 
nuditi svojemu članstvu nekaj aktualnega. 
Pripominjamo, da sta tako pisatelj g. Fr.
Finžgar kot borec delovne šole tov. Pibrovec 
v doglednem času zadržana in se nista mogla 
odzvati ponovnemu našemu vabilu ter to* 
časno izpolniti diuštvu dane obljube. Kasne* 
je. Še mnogo drugih načelno važnih točk bo 
vseboval naš program, zato pričakuje polno* 
kupno udeležbo — odbor. 

= ŠMARSKO=ROGAŠKO UČITELJ* 
SKO DRUŠTVO bo zborovalo v soboto 16. 
februarja ob 10. uri v Rogatcu. Na dnevnem 
redu so izostale točke zadnjega zborovanja 
in predavanje tov. Ljudmile Glinškove »o 
metodičnem tečaju v Hamburgu«. Polnošte* 
vilne udekžbe pričakuje — predsednica. 

= UČIT. DRUŠTVO ZA POLITIČNI 
SREZ LJUTOMER ima svoj redni letni ob* 
čni zbor v Gor. Radgoni v soboto, dne 16. 
februarja t. 1. z začetkom ob 10. uri. Razen 
običajnih točk dnevnega reda so še na vzpo* 
redu sledeča poročila oziroma predavanja: 
Mavric: Seja širjega sosveta na Zidanem 
mostu. Žerjav: Zakaj osnovnošolske čitanke 
ne odgovarjajo svojemu namenu. Ivanjšič: 
Lavtarjcva metoda iz računstva v 2. in 3. 
šolskem letu. — Udeležba je obvezna! Od* 
sotnost so mora opravičiti! — Odbor. 

= CELJSKO UČIT. DRUŠTVO bo 
zborovalo v soboto 9. februarja 1929 z /začet* 
kom ob 9. uri v Oelju. Dnevni red bo obse* 

gal razven običajnih točk, poročilo o seji šir* 
jega sosveta na Zidanem mostu, sklepanje 
o našem stališču ter predavanja prof. Krošla 
od oblastnega odbora v Mariboru o kmet* 
skem in gaspodUnjiskem nadaljevalnem šol* 
stvu. Vse točke dnevnega r.da so zelo aktu* 
alne in je v interesu vsega članstva, da se 
zborovanja kot po navadi polnoštevilno 

= LITIJSKO SRESKO UČITELJSKO 
DRUŠTVO zboruje 9. februarja 1929 ob 
!49. uri na državnem moškem učiteljišču v 
Ljubljani. Dnevni red: Poročilo funkcionar* 
jev in nadaljevanje ref. »O poukxi manj na* 
darjene dece«. Predava tov. Angela Vode* 
tova. Ker so na dnevnem 'redu važne inter* 
ne zadeve, vas odbor najvljudneje vabi, da 
s'kupno pretresieimo razna pereča vprašanja. 
Zavedajte se vsikdar dolžnosti napram orga* 
nizaciji, kajti mi smo njen steber, in na nas 
leži uspeh ali neuspeh! Zato bodimo soli* 
dami in pridimo vsi, da si izmenjamo svoje 
misli, želje in potrebe! 

= SAVINJSKO UČIT. DRUŠTVO ZA 
VRANSKI OKRAJ ima svoj redni letni ob* 
čni zbor v sredo 6. februarja t. 1. ob 10. uri 
na Gomilskem. V slučaju izredno slabega 
vremena pa se zborovanje preloži na soboto 
{>. februarja. — Odbor. 

= UČIT. DRUŠTVO ZA ORMOŠKI 
OKRAJ zboruje dne 9. februarja t. 1. v or* 
moški osnovni šoli. Začetek ob 9. uri. Na 
dnevnem redu je razven običajnih točk pre* 
da vanje tov. Ennesta Vranca: O hospitaci* 
jah v poizkusnih šolah v Berlinu, Leipzigu, 
Dresdenu in na Dunaju. 

= UČIT. DRUŠTVO ZA SREZ DOL* 
NJA LENDAVA bo zborovalo dne 9. febru* 
arja v osnovni šoli v Dolnji Lendavi. Priče* 

tek ob K>10. uri. Na dnevnem redu je kor 
najvažnejša točka ureditev društvenih fi= 
nančnih razmer. Poziva se članstvo, da vsak 
prinese s seboj vsa potrdila o vplačani čl a* 
narini, kar je potrebno radi točne ugoto* 
vitve zaostankov. Odbor smatra, da so ta 
zadeva najlažje reši baš na zborovanju, kjer 
se bo vsa:, poedini slučaj obravnaval pose* 
bej. Ker je zadeva zelo važna, je dolžnost 
vsakega člana, da se zborovanja udeleži. 
Tov. Špranger bo nadaljeval svoj referat. — 
Za odbor: tajnik. 

= UČIT. DRUŠTVO ZA KOČEVSKI 
OKRAJ zboruje dne 9. februarja 1929 na 
osnovni šoli v Kočevju s sledečim dnevnim 
redom: 1. Predsednikovo poročilo; seja šir* 
jega sosveta; dopisi. 2. »Naše šolstvo z ozi* 
rom na gospodarske razmere našega naro* 
da«, predava predavatelj poverjeništva. 3. 
Slučajnosti. 



uradništvu in dobro pazite na red in obna* 
sanje vsakogar izmed njih tako v službi, 
kakor tudi izven službe. Ako ugotovite, da 
se kdo od njih nevljudno ali žaljivo obnaša, 
ga taikoj pokličite na odgovor, mene pa o 
tem obvestite zaradi evidence. Kajti ako se 
bodo taki pojavi pri posameznih uradnikih 
ponavljali, bo treba razmišljati o tem, ali 
morejo še nadalje ostati v službi. Kot šef 
splošne uprave in predstavnik kraljevske 
vl.de pazite na delo in na ponašanje tudi 
< stalili uradnikov izv.n resora ministrstva 
notranjih zadev in ako pri njih opazite kaj 
sliČnega, stvar preiščite in obvestite pristoj* 
nega resornega ministra, obenem pa tudi 
mene kot predsednika ministrskega sveta. 
Uradniki so zdaj zavarovani pred partizan* 
skim in osebnim vpliivoim in preganjanjem, 
zato pa zahtevam, da opravljajo službo 
vestno, naglo in zakonito in da bodo blago* 
naklitinjenl pontegačV' iia prijatelji naroda. 
Lepa beseda, prijateljski nasvet in prijazno 
navodilo naj vedno vladajo, kar pa ne iz* 
ključuje odločnega, čeprav mirnega nastopa 
nasproti onim, ki so se proti zakonom pre* 
grešili. — Predsednik ministrskega sveta, 
minister notranjih zadev general Petar Živ* 
kovic.« 

— Zahteve profesorjev glede razvrstit* 
ve in nap*edWan[jai Nastavniki srednjih 
šol naj se raz vrste v skupine I. kategorije 
po naslednjem obrazcu: Suplenti v 9. sku* 
pino, nastavniki s profesorskim izpitom v 
8. skupino, s štiriletno službo v 7., nad 4 
do 8 let službe v 6., nad 8 do 13 let v 5 , nad 
13 do 17 let v 4., nad 17 do 22 let v \ , a s 
polbžajno plačo 18.000 Din letno, </. nad 22 
službenimi leti pa v 3. skupino. Ravnatelji 
popolnih in nepopolnih srednjih šol pre)* 
mejo za .no skupino višji položaj od profe* 
SOijev z enakim številom službenih let. 

— Profesorji zahtevajo posebne dokla 
d,e k plačam. Nastavnimi naj prejemajo po* 
leg plače še naslednje mesečne doklade: Su* 
plenti '500 Din, profesorji do 15 let službe 
1000 Din, nad 13 do 20 let 1200 Din, nad 25 
!et 1500 Din mesečno. Začasni učitelji ve* 
ščin 400 Din, učitelji veščin do 5 let 800 Din, 
od 15 do 20 let 1000 Din, nad 25 Let 1200 
Din; direktorji naj p.r.jcmajo te doklade in 
Se posebno doklado 600 Din. Vse doklade 
naj se računajo v razm.rju s službenimi leti 
tudi /a pokojnino. 

— Šolnina na srednjih šolah. Ker na* 
merava ministrstvo prosvete vpeljati tudi 
Šolnino, se je razpravljala, pri profesorskem 
društvu tudi o tem m se it predlagalo, naj 
Šolnina nv bo enaka v vseh razredih. V pr* 
vem razredu naj znaša letno 300 Din. v 
osmem pa 1000 Din Siromašni učenci z do* 
biim uspehom naj bodo oproščeni šolnine. 

MSunstrik? predsednik" o zahtevah 
profesorjev. Predstavniki profesorskega čiru* 
štva so obiskali tudi predse lade, ka* 
teremu so obrazložili svoje materijalne 'in 
moralne zahteve. P .dsednik vlad. je pri* 
trdi! da je treba popraviti materijami po* 
tožaj nastavnikov, kakor vseh ostalih 
lifictranih uradnikov. Uzakonitvi snednje* 

skega zakona ne nasprotuje ničesar Kar 
pa se t;če materijalnega položaja, je treba 
to vprašanje š. temkljito proučiti. Predsed* 
nik vlade ni ničesar cbljubii. kor smatra, 
da mora vsake obljubo drž ! ;. A' o bo fi* 
nančna možnost, bedo vsekakor želj* p r o 
fesorjev uresdičene Doda' je tudi to, da 
bo števil;) gimnazij zmanjšano, in da bodo 
iz šel odstranjeni vsi nepotrebni in nekva* 
1'ficirani nastavniki. Glede neizplačanih 
honorarjev za nadure je dejal, da je ta 
predlog vladi zelo neprijeten m da bo mo* 
ral biti v najkrajšem času poravnan. 

— Častna izjava. Podpisani Kontler Ju* 
lij. šolski upravitelj v Tutnišču izjavljam, 
da s članki (»Gorišek napada«, objavljenih 
v časopisu »Novine« štev. 23. z dne 3. 6. 
1928 in štev. 24. z dne 10. VI. 1928, izhaja* 
jočkh v Muiski Soboti, nisem imel namena 
žaliti g Josipa Goriška, bivšega upravitelja 
meščanske šole v Dolnji Lendavi in sploh 
ninum nikaktga povoda ali podlage, da mu 
očitam kaj nečastnega v hjogovem oseb* 
nem ali javnem življenju ter se mu zahva* 
lin jem, da j ' umaknil tiskovno tožbo. 

Kontler Julij, šolski upravitelj. 

— Redic Gornja Rečica pri Laškem. 
(Piše šolski upravitelj Bratuž Marij.) Do* 
bro poldrugo uro pešhoje iz mesteca Laško, 
zapadno, ob cesti in istoimenskem potoku 
kakor ikraj, stoji pritlična enorazrednica, 
Ujer sem našel svoj novi dom v svobodni 
domovini. Kraj je ves raztresen, hiše so ta* 
ko postavljene, da ima sosed do soseda pol 
ure pota; smo pač na deželi. Le v pol ure 
odda'jeni Lludijami, kjer je premogovnik 
»trboveljske« je nekaj kompaktnih hiš. Za 
meščana, nekdaj dokaj razvajenega, bil mi 

začetek težak. Komu naj nudim, izven 
. svoje sile, 'ko ni tu nikakega središča, 

0 sem se vpraševal. Pa mi je prišla na 
pomoč misel, ki mi je dala odgovor: »Rad?o 

abavi.« A kako in s čim? Učitelj, kon* 
Kialee, pa Radio! Priskočil mi je na po* 

moč organizatorski duh po čigar ideji sem 
započel z akcijo, med sicer dokaj konseir* 

.nim ljudstvom, ki se pa da tudi pre* 
pričati za dobro in plemenito stvar, Obul 
sem neko zimsko n.dcljo gojzerce. vzel pa* 
lico v rok;, ter se napotil po kraju cd hSe 
do hiše, od soseda do soseda in jel pr.prl* 

rti ljudi o dobrotah Radio*aparata. Na* 
bral sem v teku enega tedna trideset ped* 
Pomnikov po 100 dinarjev. S tem denarjem 

s.m se oglasil pri Radio*Ljubljana. 14. pro 
snca 1929 (instaliral) montiral mi je mon 
ter iz Ljubljane 4 cevni aparat »Telefun 
ken« z zvočnikom, ki je postavljen v učilnici 
Sicer s to vsoto aparat še ni plačan. Take 
je aparat last šolske občine po trudu in agi 
taciji učitelja ter po prispevkih podporni 
kov. V nedeljo 20. prosinca 1929 je' bih 
učilnica nabito polna ljudi, staro in mlade 
je poslušalo verno koncerte, petje, preda 
vanja, kuplete, opero, harmoniko, učiteljišč 
niče, zvonenje', odhod vlaka itd .iz Ljub 
ljane, Dunaja, Brna, Budimpešte, Milana 
Rima, Neapla, da celo iz Francije in Nem 
člje. Otroeti so stegovali posebno vratove 
in natezali ušesa, ko se je oglasil njih »ac
bri strice'*« Milčinski. Mamice so se solzile 
ko so pele' kandidatinje iz Ljubljane, svete 
božične pesmi. Možje so se pa držali resno 
ko so culi gospodarsko iazpravo. Bil sem i 
sam ginjen, ko sem čul priprosto, a ljubke 
petje in pesem naših preparantk in sprem: 
Ijanje g. Emila Ada,n;ča, ki ga imam š. v 
prav toplem spominu, ko nas je obiskal v 
solnčni Gorici, '.^jer smo mu zapeli 1. 1925. 
njegove .»Bi.lekranjske svatovske pesmi«, 
»Vragovo nevesto«. »Kresovale tri devejke«. 
»Po vedi plava« in »Kaj pa delajo ptički« 
Oh, spomini, ki ste ostali sveta relikvija 
slehernega primorskega učitelja pevca, ki 
se mu večkrat obujate! Ko vas zamisli sld 
herni nas, mu je toplo v srcu in težko, ken 
spominjate ga zasužnjene, s krvjo prepo
jene domovine. Tem potom vas naprošam, 
g. profesor, nudit., nam potem Radia še 
mnogo takih bisc.rov in mi, po vseh kotih 
.Slovenije, vam borno hvaležni. Da ;bi le 
imel fotografični aparat v rokah med po« 
ukom, Uo sem nastav.il e.voonik malčivoim* 
popoldaneem, posnel bi sliko polno filozo* 
fije! Sicer je šele začetek, a uspeh je že s 
tem kronan. Tovariši in tovanšice — na 
delo med ljudstvo in z Radio*aparatom pri; 
vabite k vašemu namenu v šolo vse, tudi 
take, ki trde v svoji nevednosti, da jo vse 
to le gola »eoprnija«. Poskusite in šlo bo! 

— Občni zbor Pedagoške centrale v 
Mairiiboru se vrši dne 10. februarja t. 1. na 
deški meščanski šoli v Mariboru. Začetek 
ob 10'30. Spored: 1. Poročila funkcionarjev. 
2. Volitve. 3. Slučajnosti. ZcUti bi bilo, da 
pošljejo oddaljena društva ki so včlanjena 
pri P. C , vsaj po enega delegata na občni 
zbor. 

— Ped. centrala je imela 5. dfekulsijski 
fejstanek 23. t. m. ob 18. uri na detški mešč. 
ii0,1 i v Mariboru. Navzočih 24. Vodil ga Je 
tov. g. nadz. Tomažič. Referat tov. g. šol. 
uprav. Grčarja: O dižavnopravni filozofiji. 
Iz svojih študij bogate tozadevne "literature 
je informativno poročal o naravnem zgodo* 
vinskem razvoju človeške družbe in vplivu 
filozofije ■ na oblikovanje državnih sestavov. 

— Zamenjava. Upravitelj na dvorazred* 
niči v ljubljanski okolici zamenja svoje m e 
sto s sačmim v ljubljanski okolici ali karanj« 
skem sr<. zu. Šola je nova, enonadstropna in 
150 m oddaljena od železniške postaje. Po* 
goj: šola in upraviteljevo stanovanje v do* 
brem stanju ter blizu železnice. Ponudbe 
na upravo lista pod značko »Zamenjava«. 

— Vloge za informacije. Tovariše(ice), 
ki prosijo poverjieništvo za informacije, pro* 
simo, naj pišejo te vloge na 'A pole pisarni* 
škega formata, ker se pisemski formati težko 
urejujejo v našem arhivu. — Tajnik. 

— Ponovno opozarjamo vse šolske upra* 
vitelje, da pisma na poverjeništvo niso pošt* 
nine prosta, čeprav jih pošljete v uradni ku* 
ve rti, opremljeni z uradnim žigom in števil* 
ko. Obvarujte ms« vendar plačevanja pisem* 
skega por t a za Vaša pisma! — Poverjeni* 
ŠtMO UJU. 

— Članstvu Ikočevskega društva sporo* 
čamo, da je blagajničarka napravila izpisek 
iz blagajniške knjige za vsacega člana Voli* 
ko je ž. plačal in koliko še dolguje na čla» 
narini. Tak izpisek je bil poslan vsakemu 
članu s priloženo' položnico. Ker je blagaj* 
niška knjiga najvernejša sliva stanovske 
(zavesti ekaistva, prosi odbor, da se član* 

0 posluži položnic in s tem omogoči dnu* 
št. u da lahko redno vrši svojp dolžnost 

napram poverjeništvu. — Odbor. 
— Dne 26. januarja je preminul v Vi* 

tanju upokojeni nadučitelj g. I v a n R u p * 
n i k , ki je služboval po raznih krajih ma* 
riborske oblasti, nazadnje do prevrata v Vi* 
tanju. Kot upokojenec je izvrstno vodil go* 
sti no svoje še živeče soproge in bil kot po* 
strežljiv gostilničar in prijeten družabnik na 
široko znan. Zapušča že doraslega sina in 
omoženo hčer. Naj počiva v miru! 

— Iz šolske službe. Milko Jeglič, absol* 
vent višje pedagoške šole, je imenovan za 
profesorja na moškem učiteljišču v Ljub* 
ijani. — Josip Babšek. dosedaj profesor na 
moškem učiteljišču v [Ljubljani, je preme* 
ščen na učiteljišče v Mariboru. 

Obleke kemično čisti, barva, plisira in 
lika tovarna JOS. REICH. 

Moderna medicina se izogibijc zdravil. 
Tembolj pa upošteva pravilno prehrano. Od* 
lični zdravnici priporočajo zato redno uži
vanje 2IKE. Žika je na poseben način iz* 
delana kava iz rži. Učinkuje ugodno na živ* 
eevje in prebavila. Zato bi jo morali vsi 
nervozni, slabokrvni, posebno pa otroci uži* 
vati vsak dan. 

— Učiteljski zdraviliški dom v Rogaški! 
Slatini. Občni zbor sklicam na Svečnico, dne 
2. svečana t. 1. v Celje, se vsled bolezni gosp. 
načelnika ne bo vršil. 

— Iz zadnje sieje Glavnega Prosvetnega 
Sveta. Glavni prosvetni svet j , imel sejo 
cd četrtka do sobote pretočenega tedna. V 
ponedeljek m torek se je seja nadaljevala. 
Pod naslovom »ekvivalence« je razpravljal 
o sedemdesetih slučajih, v 'katerih se ugo* 
tavlja vanakovrednost raznih vrst šol. Na 
včerajšnji seji se je sklenilo, da samo do* 
vršena popolna srednja šola (gimnazija re» 
alna gimnazija in realka) z maturo daje 
usposobljenost za vseučilišče 'm samo na* 
pravljeni piofesorski izpit pravico do pro* 
/Tesarskega naslova, izmed ,slovenskih na* 
meščenc.v je bil samo en slučaj absolventa 
realke v Gorici, ki jej prosil za pripust k 
ci; peluitvenemu izpitu za sprejem na uni* 
■ erzo. Sklenilo se je, da dela izpit samo iz 
latinščine. Predlogi škofovskih konferenc 
silede naučne osnove za verouk na ljudskih 
šo'ah so se odobrili. Nadalje se je sklep,.!;, 
o raznih 'priporočenih knjigah ,za nabavo 
učiteljskim knjižnicam. Določili so se aefe* 
renti za novo predložene učne knjige. Za 
podpredsednika glavnega prosvetnega sveta 
j . bil izvoljen dr. Bosanac, rektor zagreb* 

pedagoške šole. Rešili so tudi nekatere 
prešnje za reaktiviranje učiteljev izven Slo* 
venije. 
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